



滨州经济技术开发区第一中学 拓展家校协同育人新途径

家长进课堂 学习安全自护知识

□通讯员 李先静 翟广芳

晚报滨州讯 6月17日,滨州实验学校2020级5班繁星中队举办了以“学习安全自护知识”为主题的家长进课堂活动。

蓝天救援队的老师来到了五班课堂,为孩子们带来生动直观的防溺水安全知识课程。

在课堂中,老师针对溺水时怎么发生的、发生溺水时的身体反应、如何自救、如何救助溺水者等几个方面,通过播放相关的视频资料,让学生模拟溺水环境,生动地向学生进行防溺水教育,增强了学生溺水防范意识。

学生对生活中存在的溺水隐患,以及如何采取切实可行的措施避免溺水有了清醒的认识。

此次班会课让学生明白私自下水游泳玩耍的极端危险性,牢固树立珍爱生命,安全第一的意识,培养学生自救自护的素养和能力。

通过以上教育活动的开展,学生安全知识面更广了,安全意识更强了,对安全的理解更深了。当然,安全工作是一项长期性的工作,仅仅靠一两次活动是远远不够的,我们必须时时树立“安全第一”的意识,安全教育的工作要从小事抓起,坚持不懈、长此以往地抓下去,才能确保我们的身边无安全事故发生。

亲子运动 快乐成长

□通讯员 闫学娣

晚报滨州讯 运动健康,快乐成长;亲子运动,欢乐加倍。实验学校22级5班开展了家庭幸福日“家庭运动队”运动。孩子与家人一起在运动中挥洒汗水,享受运动带来的激情,在竞技与合作中增进亲子关系,感受幸福美好时光。

“加强体育锻炼”不是一句空话,国家有号召,学校有组织,家庭有行动。为了孩子们的身心健康,茁壮成长,希望每一个孩子和家长都能养成良好的运动习惯,在坚持运动中健康快乐,乐享美好亲子时光!

□通讯员 高欢欢

近年来,滨州经济技术开发区第一中学在家庭教育方面积极探索,不断创新,为学生的健康成长和全面发展奠定了坚实基础。

建立家校互动平台 搭建沟通桥梁

为加强学校与家庭之间的信息交流和沟通,开发区一中建立了多个家校互动平台。

创刊内部刊物《一中家长报》;组织家长读书会、“家长开放日”、“家长沙龙”、“弘扬家风家训,做智慧家长”叙事演讲等活动;组建家长班级和班级讲师团,建设班本化课程,组织普惠性公益咨询服务;借助微信公众号、网站、班级群等多种形式与家长沟通交流,利用家校共育数字化项目平台、三宽家校共育服务平台、山东省“家长空间”等网络平台,积极开展“学习成果交流展示”“读书会”“集中研讨”等活动。特别是作为“家长空间”APP第一批实践校,为实施家长教育拓展了新的路径。

开展家庭教育指导 提升家长教育能力

针对部分家长在教育孩子过程中遇到的困惑和问题,开发区一中每周五举办“秦皇河大讲堂”,组织家庭教育讲座和指导活动。邀请教育专家、公安干警、心理专家、名师、名班主任等为家长们答疑解惑。学校还形成了校长挂帅、全员参与、家校合力的三级心理维护体系,建设心理健康咨询矫治“暖心小屋”,提供一对一的心理咨询矫治服务。

同时,学校在秦淮社区设立家庭教育服务站,成立家校社共育志愿团队,定期为家长提供有针对性的家庭教育一站式服务。志愿者利用周末时间为社区所辖小区的居民



(家长、学生)提供志愿服务,尤其是家庭教育咨询服务受到广大家长的热烈欢迎。

创新家校合作项目 丰富学生课外生活

开发区一中积极与家长合作,开展实践教学、创新教育项目等,为学生提供更广阔的学习和实践机会。

学校与秦皇河社区合作,组织学生到杜店敬老院开展志愿服务、参加社区公益活动,与魏桥国科社区合作,参加滨州市“书香润家风”文明家庭亲子阅读活动;实行“家长定期体验互动”活动模式,让家长参与到学校的各种活动中,如开学典礼、“徒步秦皇河”、“亲子运动会”、校园艺术节、家校关系题材话剧展演等;举办“家长进校园活动”,让家长参与课堂教学、学校管理等。

成立家长志愿者团队 增强家校合力

开发区一中校家委会组织成立开发区一中“蒲公英”家长志愿者服务团。家长护学岗在每天接送孩子的高峰时段,护送学生过马路,保证学生上下学安全,同时也对接送孩子的家长进行文明引导。

了解城市规划 知晓使命担当

□通讯员 柴梦琪 高江涛

晚报滨州讯 6月15日,滨州实验学校初中部2023级11班、12班走进滨州城市规划展览馆开展研学活动。

在城市概况和历史变迁展区,同学们知道了滨州具体的地理位置、自然环境资源、城市荣誉以及历史人物孙武的事迹和成就。

在城市规划和交通规划展区,同学们了解了未来滨州的交通战略地位,新时代滨州在推进新旧动能转换、构建五大产业集群、打造全国传统产



业动能转换先行区和融入“一带一路”所付出的努力。

通过研学活动,同学们深切感受到新时代“渤海之滨黄河之州”的飞跃式发展与成

长,深刻地了解了滨州城市规划建设历程及其在城市安全防护体系中的重要作用,同学们不禁感叹:生活在滨州真幸福!

幼儿走进农田果园 劳动教育绽放新彩



□晚报记者 董丛丛 魏雪龙

晚报讯 6月10日,邹平市第二实验幼儿园充分利用节假日时间,精心组织劳动教育家园活动。

本次活动通过家园合作的方式进行,获得了家长们的热烈响应。一部分家长带着孩子前往水果采摘园,让孩子们亲身经历采摘的过程;另一部分家长则带着幼儿回到老家,让孩子们深入菜园和麦田,真切感受和领悟劳动的艰辛和快乐。活动后还组织了分享交流,孩子们踊跃分享自己在劳动过程中的感受和体会,像“帮奶奶翻麦,天气又热工具又沉。”“爷爷干活要带饭和水,在田里得待一整天。”“摘杏时,熟了掉落的就卖不了钱了。”“黄瓜有刺得小心摘。”“桑葚会把手染上色。”在热烈的讨论中,充分体现了孩子们对劳动艰辛的深刻认识以及对劳动者的真诚关爱。

通过本次活动,幼儿懂得了劳动的艰辛与不易,同时在心中种下了热爱劳动、尊重劳动、珍惜劳动成果的种子。此外,活动有力地推动了幼儿劳动教育的发展,让幼儿在实践中提升认知与能力,也推动了社会对幼儿劳动教育的关注,携手为培养全面发展的未来之星而努力。

寓教于乐书香研学

□通讯员 程欣 张政

晚报滨州讯 炎炎夏日没有阻挡2022级12班小太阳中队参观市儿童图书馆的热情。6月16日上午9点,阳光少年们在图书馆大门前整装待发。图书馆的领导亲自欢迎每一位小朋友,并向大家介绍图书馆的基本情况。图书馆的讲解员阿姨带领小朋友们参观各个模块,包括儿童玩具操作区和多媒体互动区,小朋友们一边聆听介绍,一边在电子设备上人机互动。工作人员通过生动的讲解,激发了小朋友们对阅读和实践的兴趣。